

扎根边疆干革命 科学养羊创新路

新疆维吾尔自治区生产建设
兵团农一师十三团知识青年 张银连

知识青年上山下乡是伟大领袖毛主席为我们指引的金光大道，是我们青年思想革命化的必由之路，是反修防修，培养无产阶级革命事业接班人的战略措施。十一年来，通过三大革命运动的锻炼，特别是通过无产阶级文化大革命和批林批孔运动，使我的阶级斗争、路线斗争觉悟有了很大的提高，更加坚定了我扎根边疆，永远和工农相结合的决心。

我是由一位老工人抚养长大的。解放以后党和人民免费送我上了学，使我从小就深深感到党的关怀和温暖，从小就立志要一个心眼向着党，党叫干啥就干啥。

1963年，我刚念完初二，听说边疆需要大批知识青年，我就去报了名。当时，有些好心人对我说：“小张呀，你不要在决定个人前途的关键时刻，冲动一时，吃苦一世。”当时我想，我是党培养长大的，我的一切都是属于党的，我学了文化，就应该到祖国最需要的地方去，为人民服务，就是我的前途。于是，我毅然放弃了升学的机会，来到了塔里木盆地的军垦农场，投入了建设边疆的战斗。

到农场第三天，连队指导员就让我去放羊。指导员对我说：“小张呀，你可别小看这工作，这可是党对你的信任呀！”指导员的话给了我很大的鼓励。可是，没几天，我就听到连队中有一些议论说：“张银连人比羊鞭高不了多少，还想放好羊”、“瞧着吧！上海青年讲讲写写，要放好羊，可不容易”，听了这些议论，我并不泄气，我想：“人家能放好羊，我为什么不能？”于是，我就到处去请教老牧工，并且在实践中不断摸索，终于初步掌握了放牧的规律。

通过十一年的放牧实践，使我体会到，要放好羊，必须首先懂得放羊的意义，树立高度责任感。

刚开始放羊时，我只是有一种“赌气”的情绪，认为人家能行，我也行。因此，我是笨鸟先飞，羊出圈比人家早，收圈比人家晚。宁可自己累一些，也要把羊放好。过了一段时期，看见自己放的羊又肥又大，心里可高兴啦！那时，我一天不看见羊，心里总感到缺了点什么似的，两天不看见羊，心里就不踏实，三天不看见羊，简直就坐不住，睡不安，吃不下。有些同志对我爱惜羊

的心情不太理解，认为我有点呆头呆脑，然而，我却感到自豪，感到光荣，这是由于我的思想感情起了深刻的变化。

有一次，一只母羊下了双羔，胎盘却没有下来，我眼看着母羊躺在地上呻吟，心里十分难受。我马上向有经验的牧工请教办法，有人说，用清油拌骨灰，可以把胎盘催下来，我听了马上赶到家中拿来了仅有的一瓶清油，当时，我爱人生了孩子，听说我要用清油喂羊，有点想不通。母羊生了双羔，又处在危急之中，如果我不管，国家财产就要受到损失。我把这个道理向爱人作了解释，得到了爱人的大力支持，我就用这瓶清油拌了骨灰，救活了母羊。同志们都夸奖我，其实，我还做得很不够。

我真正懂得放羊的意义还是在文化大革命以后，1969年，外贸部门两位同志来到了我们的羊圈，给我讲了国际上在三北羊羔皮生产上的阶级斗争，苏修社会帝国主义为了在政治上压我们，在经济上也对我们采取了封锁、限制和高压的卑劣手段，妄图霸占和垄断羔皮国际市场，阻挠我国自力更生地发展三北羊。两位同志在临走时对我说：“小伙子加油干啊！国家需要你们作出更大的贡献！”我一听，顿时觉得自己肩上的担子重了十倍，这小小羊圈，竟和国际上的反帝、反修斗争如此紧密地联系着，三尺羊鞭，真有千斤重啊！于是，我暗暗下了决心，我一定要为革命放好羊，为中国革命和世界革命作出更大的贡献。

明确了放羊的意义，我对羊就更加爱护了。有一年元旦，我没有休息，吃了早饭后，就顶着北风，冒着严寒，赶着羊群向塔里木河畔走去，有一些羊，由于找水喝，踩破了河面的冰层，掉进了塔里木河中，我赶上去一看，只见9只羊在急流中拼命挣扎，在这危急的时刻，我连棉衣也顾不上脱，一下子跳进冰水中，在淹脖子的深水中摸羊，冷水刺骨，我坚持着一连捞出了6只羊，由于水流急，另外3只已冲进了冰层底下的旋涡之中，我看到形势危急，钻到冰层底下，用尽全力，把3只羊举上冰层表面。等到我自己爬上来时，我手脚已经冻僵了。但是，我想到目前最重要的是把落水的羊子擦干。于是我坚持着把羊群赶回了圈。我先把落水的

羊身上擦干，再把他们放在床上，用棉被围住，还为它们做了热腾腾的面糊糊，给它们御寒加餐。直到连队的干部闻讯赶来，我才去换衣服，当时，尽管很累，但我一看到遇险的羊只都很完全时，心里真有说不出的高兴。

放羊也是有学问的，光爱羊，还不能放好羊。因此，我把严格的科学态度和革命干劲结合起来，加强科学管理和科学饲养，不断提高放牧质量和水平。我体会较深的有以下几点：

一、精心观察，分圈饲养。毛主席说：“**不同质的矛盾，只有用不同质的方法才能解决。**”羊群里二、三百只羊，都有其不同的特点和脾气，为了提高我国三北羊的羔皮质量，应当把自己干劲与科学态度结合起来，于是我开始摸每一只羊的特性、嗜好、脾气。过了一段时间，由于对每一只羊的特点摸得准，我就根据不同体质的羊，分别喂饲，我家中六、七个虚罐，全成为给羊开“小灶”的食具。由于采取了这样的措施，使瘦的复壮，壮的更壮。我放的羊群里还出现了一只体重 144 斤的羊，而且羊群的体质也一代更比一代强。

二、延长放牧时间，合理利用草场。我们塔里木河地区草情好，草场多，适于三北羊的放牧。根据我长期的观察，羊一早一晚最肯吃草，而中午却很少吃草。因此，我就延长放牧时间，每天天不亮就出圈，天全黑才回来。中午时，让他们多吃多跑动，促进消化。我们还坚持业余割草，1973 年，我们牧羊组割草十二万九千多斤，收甜菜、胡萝卜等一千多公斤。同时，对我们连队附近的草场进行了合理利用，交替放牧，春夏秋冬，各有场所，使羊群每天能吃到新鲜嫩草，使羊群的膘情

一直保持在很好的状态。由于羊群体膘好，发情率、受胎率都有了提高。1974 年我放的羊群在第一发情期的配种率就达 90% 以上。由于羊群体膘好，羔皮质量也逐步提高。

三、破除迷信，解放思想。毛主席说：“**牲畜的最大敌人是病多与草缺，不解决这两个问题，发展是不可能的。**”为了解决病多的问题，我经常向兽医和有经验的老牧工请教。十一年来，我已经初步掌握一般的治病知识，我的家里摆满了给羊打针服药的瓶子和纸盒，为了控制羊只的发病率，我给羊打防疫针，经常给羊洗澡。这样，羊群一般都不太生病，生了病也能及时得到治疗，保证了羊群的健壮。羊群成活率在 99% 以上。今年，又创造了繁殖成活率 100% 的新纪录。

四、不断有所发现，有所创造。1972 年，党委把全团的头胎母羊交给我，这批母羊产羔后，有的母羊不认羔，形成羔子没奶吃，在这种情况下，我用“打号”、“分小厩”的措施，促使“母子相认”。后来，我发现有的母羊产了双羔，而有的母羊在公羔宰掉后，奶水无处去。我就想办法把宰掉的公羔皮披在另一只羔子身上，让那个母羊去喂，后来，我发现强行喂养并不是理想办法，目前，我正在试验用一定的信号，来促使母羊建立新的条件反射，这样，就可以为一些母羔找到合适的“奶妈”、“保姆”，使三北羊更快的发展。

十一年来，我在军垦农场这个革命的大熔炉里，越炼心越红，越炼志越刚，我深深感到，毛主席指引知识青年上山下乡是我们革命青年前进的康庄大道。我决心扎根边疆干革命，手握羊鞭为人民，在今后的战斗中，为人民作出新的成绩。